# 山东菜西:致诚呼唤城市合伙人携手共赢

通过优化舒心的营商环境和不断升级的城市功能为企业发展和职工生活提供保障

□ 孙 鹏 周钰翔 冯连营

近年来,山东青岛莱西市摸准城市发展命脉,在城市功能配套、人才资金储备等方面做足文章,从招商签约到落地投产,每个环节都力争营造高效、舒适的创新创业环境。随着服务理念和营商环境的"螺旋式"提升,"投资何必去远方,莱西就是好地方"已不再是一句浮在空中的口号,而成了一张产业汇集、人才集聚、资本助力的新名片。

### 坚定"用户思维" 优化舒心营商环境

"莱西绿色建筑产业集群发展基础好、提升空间大,为我们企业打造'赋能工场',短期内实现了资产增值。"近日,英良石材产业园总经理齐世娈感叹道,产业园一年多的时间内便有31家企业入驻,并成功打造成全国首个石材行业"工业互联网"应用示范园。

2019年3月,青岛市正式授牌莱西市夏格庄镇为"青岛市装配式超低能耗及绿色建筑产品示范基地",这也是山东省唯一一个将整个行政区域作为绿色建筑产业进行规划的产业基地

碧桂园集团投资11.6亿元的博翰居新型建材产业园、博创智能制造基地等项目,亿欣达新型墙体材料、鸿建建材等上下游配套产业项目先后落户,"示范基地"集聚了总投资近40亿元的6家绿色建筑企业,全部投产后将形成百亿级产业规模。

莱西南部没有石材资源的天然禀



莱西三大商圈之一王府井购物中心效果图

赋,也没有绿色建筑的产业基础,缘何能从无到有集聚起百亿规模的"绿色建筑小镇"?靠的便是高效优质的营商服务。莱西工作人员形成不间断走访送服务上门机制,及时了解企业生产经营的难题,每当新政策出台就及时送政策上门。

在莱西市摸准将"用户需求"、扩大"用户视角"作为优化营商环境的工作方法下,北京汽车整车制造基地项

目落户后,提前三个月将项目一期所 有手续办结,赢得了项目方的信赖和 支持。今年2月,投资75亿元的二期 项目顺利签约,总投资达到152亿元。

9月8日,莱西市召开"双招双引" 百日攻坚誓师大会,继续聚焦加快构 建现代产业"新体系"、打造创新驱动 "新引擎"、建立区域发展"新链接",营 造让城市合伙人放心、舒心、安心的营 商"新生态",吸引更多想干事、能干事 的城市合伙人。在上半年青岛市企业 家满意度指数调查中,莱西市列各区

市第一名,获评"2021全国优质投资

孙鹏 摄

球境城市"。 城市功能升级 营造品质生活环境

上半年,莱西市东、中、西部三大 商圈项目开工建设,举行万达广场、王 府井购物中心、爱琴海购物公园项目 开工奠基仪式,3个项目预计总投资 近140亿元,创莱西市近年来商贸服 务业项目的投资之最。

一连串商业综合体项目的集中开工建设,对于城市发展而言,不仅仅是商业板块的一大拓展,也将进一步提升当地企业职工和居民生活品质,体现城市服务企业温度。

莱西之所以如此大手笔地推进城市商业快速发展,源于之前工作人员在走访企业过程中,部分企业负责人反映职工下班后8小时外的购物休闲娱乐"无处可去",有时甚至出现驱车百里到附近区市消费的现象。

在了解到企业职工的实际需求后, 莱西市马上研究对策方案,在项目招引 上一定程度向商贸文旅倾斜,很快以东、 中、西部三大商圈为代表的一系列职 工、市民喜闻乐见的项目便落地开花。

"三大商圈的建设不仅满足了职工和群众对消费升级的迫切需求,同时也会吸引周边潍坊、烟台、威海等地区居民周末和节假日到莱西休闲

莱西市商务局商务发展促进中心 主任李卓明介绍,未来三大商圈的繁 荣发展也会依托莱西胶东半岛"十字 路口"的区位优势形成集聚效应,吸引 越来越多的商贸资源汇集莱西,在内 需消费市场发展方面进一步推动胶东 经济圈一体化发展。

在三大商圈集中开建的同时,莱西也在积极谋划塑造活力时尚的崭新城市形象。8月27日,莱西洙河客厅开街暨2021河畔音乐节启动。9月1日,莱西另一时尚休闲生活新场景——月湖商城步行街也全新开街。一

周之内,两大时尚休闲夜经济空间同时启动,掀起了莱西打造城市名片、提升城市品质、增强职工市民获得感和幸福感的崭新一页。

#### 人才资金汇聚 培植创业"热带雨林"

产业的快速集聚发展离不开人力 资源和社会资本的有力支撑与持续滋 养,而朝气蓬勃的年轻人则是一座城 市未来发展的最大动能。

去年9月,青岛航空科技职业学院揭牌;11月,山东体育学院青岛校区选址莱西;今年2月,青岛恒星科技学院莱西校区主体完工,青岛绿泽美术学校开工奠基;3月,青岛市现代职教园奠基建设……

近年来,莱西市加快推动产业发展与职业教育同频共振,推动教育链、 人才链与产业链、创新链有机衔接,为 城市未来发展和企业人才储备提供强 有力的支撑和保障。

产业做大做强并持续良性发展,除了人才因素外,也离不开金融资本活水的持续润泽。莱西通过搭建13支金融辅导队,采取定期上门对接、走访调研等方式,为企业实现放款4.27亿元,实现需求与资源精准匹配。

在"保姆式"服务的保障助推下,位于莱西市的青岛(姜山)基金小镇健康快速发展,行业知名度和影响力迅速提升,在2020年清科发布的全国基金小镇热力指数榜单上位列第二名。目前,基金小镇累计注册基金类企业1018家,入驻企业累计完成对外投资项目164个,投资总额达63.3亿元。

截至9月,2021年新注册基金类企业152家;各银行共为实体企业发放贷款394.24亿元……源源不断的金融活水,使莱西资本与产业双向赋能得到良性循环,让大青岛北部成为来自四面八方的企业家、创业者、创业团队沐浴阳光雨露、实现茁壮成长的"热带雨林"。

# 河北迁西:村(社区)综合服务站让群众办事更省时

□ 董大鹏 张 莹

拿着新办理的工商营业执照,河北迁西侯庄村村民徐文华对三屯营镇行政综合服务中心的办事效率赞不绝口。"真没想到,我这个土产日杂店的营业执照不到一个小时就办下来了!以前也办过营业执照,那时,县城、乡镇两头跑,好几趟才办下来,太麻烦了!现在镇里有了行政综合服务中心,办事又快又方便!"徐文华说。

今年以来,迁西县委、县政府聚 焦基层群众办事的"堵点"和"痛点" 问题,将村(社区)综合服务站提升 工程,作为"我为群众办实事"活动 的重要内容,大力推广县、乡、村(社 区)"三级联动"服务模式,不断提升 乡镇(街道)和村(社区)政务服务能 力,让企业、群众办事更方便、更快 捷。同时,县行政审批部门将卫生 许可、小餐饮、小作坊等144项和老 百姓息息相关的行政审批和公共服 务事项及时下放乡镇并实行县乡 通办。

据介绍,曾经需要去县城跑几个地方才能办理的业务,如今在乡镇就可以"一站式"办完,真正实现"办事不出乡",让老百姓体会到切切实实的便利。截至目前,该县县、乡、村三级综合服务站已累计办理各类服务事项29,781件,极大增强了群众的获得感和幸福感,提升了群众满意度。

目前,全县村(社区)综合服务站提升工程建设进展顺利,各乡镇对辖区内综合服务站建设、管理负主责,县行政审批部门负责业务指导和督导检查。工作中,全面推行农村综合服务站"三三一"服务模式:"三"是,推行事项清单、要件清单、流程清单三个"清单告知"制度。同时,结合实际,对政策、党建、代办、培训、医疗等方面能够提供的服务事项进一步丰富完善,满足群众多样化、差异化需求。"三"是,推行直接办理、委托代



迁西县三屯营镇行政综合服务中心工作人员为本镇百姓办理营业执照

(迁西县委改革办供图)

办、协助办理"分三类办理"模式,可直接办理的,力争当场办结;委托代办的,由村干部、大学生村干部在规定时限内,及时到相关部门帮助办理;协助办理的,明确协办人员,带领当事人积极跑办。通过分类办理,为群众提供优质、便捷、规范的服务。"一"是,确保实现"一站式"服务。目前全县417个行政村和10个社区,全部按标准设立综合服务站,实现便民服务网点"立体化"全覆盖。

三屯营镇党委副书记王斌介绍,目前,全镇对县下发的卫生许可、小餐饮、小作坊等144项和老百姓息息相关的行政审批和公共服务事项已全部承接到位,实现了县乡通办,全镇百姓可以在"家门口"办理以上业务,节省了大量的时间,精力和路费,实现了让数据多跑路,让百姓少跑腿,政务服务"办事不出乡"的新模式得到了广大百姓的高度认可。

村(社区)综合服务站提升工程 实施以来,该县行政审批局充分发 挥职能作用,积极探索政企合作新 路,与建行迁西支行、供销合作总社 开展战略合作,以有效解决基层综 合服务站资金投入不足问题。该县 行政审批局局长王冬梅介绍,目前, 建行迁西支行已为综合服务站配置 "裕农通"综合服务平台活动屏171 台,村民可以自主办理医保、社保缴 费和医院挂号、电费、电话费缴纳等 事项。与供销合作总社合作推广的 为农服务综合平台建设也在快速推 进中,建成后将一举实现县级行政 服务指挥中心与乡镇级新型农贸市 场、村级(社区服务站)网络互通,为 村民提供党务政务代办、线上政务 受理、咨询(音视频)等服务功能,让 老百姓在家门口就能享受"一站式" 精准服务。

迁西县村(社区)综合服务站提升工程的精准实施,实现了群众从"跑断腿"到"最多跑一次"甚至"跑也不出村"的转变,让群众办理各项业务更省时、省力、省心,增强了群众的获得感和幸福感,提升了群众满

□赵雪

深化新时代教师队伍建设是教育领域改革的一项重要工作,创造性地开展教师队伍建设,是实现教师队伍优化和质量提高的根本。近年来,唐山市丰南区全面深化教师队伍建设改革,聚焦师资引进、能力提升、师德培树,精准发力、靶向施策,实施"五项机制",着力打造高素质专业化的教师队伍。

# 进得来 构建师资引进长效机制

丰南区把师资队伍作为第一资源进行建设,建立"退一补一、人人有编"的师资引进制度。以青年优秀人才入手,面向全国重点高校应届毕业生进行招聘,尤其注重双一流院校、双一流专业毕业生的引进。2020年,硕士研究生和双一流专业毕业生

奖励力度。目前,一线和非一线教师间年绩效奖励差距为2.6万元;向农村教师岗位倾斜,在严格落实乡镇补贴的基础上,每年投入100万元特岗资金,重点用于补贴边远农村教师。其中,班主任的标准上浮15%,鼓励教师扎根农村、乐教善教。

据介绍,为了有效遏制一线向非一线的逆向流动,停发了32名由中小学调入非义务教育阶段学校、非一线岗位教师的绩效工资,并执行低聘两级岗位的约束措施。

# 转得动 完善教师双向交流机制

健全"规范有序、协同发展"的干部教师交流机制。打造城乡教育发展联盟体。创建了一所城区优质学校帮扶两所农村薄弱学校的"1+2"发展联盟体模式,实现师资互派、教研统筹、资源共享。实行领导干部异

把名师、名校长推送到国家级教研平台,开展学术交流和同课异构,加强名校、名师网络课堂建设,开发覆盖全学段、全学科的微课资源,培养更多、更优的学科教学领军人物。

整合名师工作室资源,每月举办名师巡回送课、专题讲座等活动,发挥名师辐射带动作用,提升全区教师的专业化水平。推行"读书益智、课题引路、实践强技"计划,在研学实践中历练、挖掘教师内生蜕变能力,打磨出特色鲜明、内涵丰厚的教学理论体系,有力带动了全区教师由"经师"到"能师"的跨越。近三年来,全区有20余项教科研优秀成果在全国获奖。

## 干得好 践行教师荣誉激励机制

实施"评选牵动、典型带动、奖励 推动"的教师荣誉激励机制。丰南区 以锻造十名全国知名校长教师、百名

# 唐山丰南区:建立"五项机制"打造高水平师资队伍

占校园招聘人数的48%,达到由"补充数量"向"提升质量"的转变,为教育发展提供了智力支撑。

此外,还开展社会招聘广纳人才,推行"定乡镇、定学校、定学科"的招聘办法,建立新教师服务期制度,规定三年不得调离定向学校、六年不得调离农村学校。全区中小学全部配足配齐了音体美、英语等教师,学科专业对口率达到100%,从根本上解决了学校结构性缺员的问题。

## 留得住 创新教师绩效改革机制

以人事分配制度改革为牵动,坚持厚爱和严管结合、激励和约束并重,建立"三个倾斜"制度。向班主任岗位倾斜,根据学段及班容量,将中小学班主任的津贴提高到每月400元~800元。另外,在岗位晋升、职称评聘等量化赋分中,再提高分值的权重,增强班主任岗位的吸引力;向一线教学岗位倾斜,加大一线教师绩效

地转岗交流。参与转岗的校级干部, 无论调入的学校是否满岗,均按原岗 位等级进行聘用,保障了干部交流的 有序进行。

推进城乡教师合理流动。每年至少选派30名以上的城区优秀教师到乡镇薄弱学校任教,凡在受援单位圆满完成教学任务的,年终评优不受指标限制,直接定为优秀。同时,每人每月还可享受300元~500元的交通补助,打消了交流人员的后顾之忧。

### 教得专 建立教师专业成长机制

丰南区以"专家导人、骨干示范、 科研丰翼"为教师专业成长着力点, 与国内名校合作对接,签约全国名师、邀请教育专家来区把脉会诊、开 展专题培训,组织干部教师到人大附 中、北师大附小等名校挂职学习,形 成宝塔式连环带动培养体系。

积极承办国家级教学专项会议,

区级学科带头人、千名镇乡教学骨干"十百千"工程为依托,每年遴选教学名师、师德标兵参加国家、省市级荣誉评选和教学评比。近3年来,全区共有160余名教师获得了省级以上奖励,弘扬了坚守农村学校班主任岗位30多年的河北省最美乡村教师张天和、潜心教研爱生如子的省级名师张民等人员的先进事迹,以典型促整体,全区教师修身立德、教书育人的责任感和使命感全面提升。

区政府设立每年500万元的教师奖励资金,并召开专项大会,对优秀教师、优秀班主任、优秀校长等颁发证书并进行表彰,营造了尊师重教的浓厚氛围。

"十四五"期间,丰南区将进一步加大高水平师资队伍建设力度,创新人才引入,打造业务能力精湛、育人水平高超的高素质专业化创新型教师队伍,为实现唐山教育的高质量发展提供强有力的人才支撑和智力保障。